



БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО
АВТОНОМНОГО ОКРУГА-ЮГРЫ
«ПЫТЬ-ЯХСКИЙ
РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР
ДЛЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ
С ОГРАНИЧЕННЫМИ
ВОЗМОЖНОСТЯМИ»

ВЕСТИ «ЖУРАВУШКИ»

№ 1 (12) 2018 г.

ВЫХОДИТ С 2010 ГОДА

ЕЖЕКАРТАЛЬНАЯ ГАЗЕТА



Внимание! Переименование учреждения!

**Бюджетное учреждение Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры
«Пыть-Яхский реабилитационный центр для
детей и подростков с ограниченными возможностями»**

[Версия для слабовидящих](#)

Макет главной страницы официального сайта учреждения

Дорогие друзья! Вот и настал момент рас прощаться со старым и добрым названием учреждения – «Журавушка», которое на протяжении многих лет было своего рода символом реабилитационного центра.

С «Журавушкой» связана почти 15-летняя история существования учреждения. Все помнят открытие первых групп для детей-инвалидов дошкольного возраста, группы для детей младшего школьного возраста с дневным пребыванием, группы круглосуточного пятидневного пребывания; участие в конкурсах профессионального мастерства, «Лучшее-детям» и др.; взаимодействие с Национальной ассоциацией организаций по реабилитации детей-инвалидов (НАОРДИ, г. Москва), с БУ ХМАО – Югры «Центр спорта инвалидов» и всё это под флагманом «Журавушка».

С 16 марта 2018 года бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного

округа – Югры «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Журавушка» переименовано в бюджетное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Пыть-Яхский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» (БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр»). Основанием стало Распоряжение Департамента по управлению государственным имуществом ХМАО – Югры от 19.02.2018 № 13-Р-299 «О переименовании и утверждении изменений в устав учреждения».

Свою деятельность учреждение осуществляет в обычном режиме, гарантированные государством объем, и формы социального обслуживания граждан остались без изменений.

p/s Название ежеквартальной газеты учреждения пока остается прежним – «Вести Журавушки».

В этом выпуске:

<i>Рождество Христово</i>	2
<i>По страницам книг Агнии Барто</i>	2-3
<i>Герои нашего времени</i>	3-4
<i>Добровольческая деятельность</i>	5-6
<i>20 марта – Всемирный День социальной работы</i>	6
<i>Результаты опытно-экспериментальной и инновационной деятельности</i>	7-9
<i>День открытых дверей</i>	10

Рождество Христово

В праздник Рождества Христова воспитанники детской Воскресной школы храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная радость» посетили БУ «Реабилитационный центр «Журавушка». Вместе с педагогами они поздравили ребят со светлым праздником Рождества и представили для своих друзей кукольный спектакль «Рождественский колобок». Вместе с другими

героями сказки и маленькими зрителями Колобок искал ответ на вопрос: «Что такое Рождество»?

Юные артисты волновались, переживали: как встретят их хозяева, понравится ли ребятам их выступление? Сказка получилась интересной и познавательной, колобок, преодолевая трудности, получил ответ на свой вопрос. Участники продемонстрировали свои актерские

способности и были вознаграждены бурными аплодисментами! Наши дети и другие присутствующие стали очень благодарными зрителями.

По окончанию представления по благословению настоятеля храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная радость» иеря Артемия Зеленина главные герои раздали зрителям сладкие подарки и сфотографировались на память.

Посещения нашего учреждения уже стали доброй традицией воскресной школы храма. Ежегодные встречи на праздник Рождства приносят детям чувства радости, доброты, сопереживания к ближнему. Двери «Журавушки» всегда открыты и мы ждем с радостью следующей встречи!

Материал подготовлен
воспитателями ОДП
Юшиной О.А.,
Копысовой Л.И.



Юные артисты, воспитанники детской Воскресной школы храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная радость»

По страницам книг Агнии Барто

С детства нам каждому знакомы произведения Агнии Львовны Барто. Её стихи вырастили не одно поколение малышей, её смело можно назвать народной писательницей. Стихотворные фразы превратились в поговорки, детские образы легко перекочевали во взрослую жизнь, стали чем-то очень родным и близким для каж-

дого из нас.

В стенах учреждения 09 февраля 2018 года, ко дню рождения писательницы, прошел конкурс чтецов «По страницам книг А.Л. Барто».

В конкурсе приняли участие дети всех возрастных групп. Все ребята, даже самые маленькие, очень старались прочитать свое стихотворение выразительно и яр-

ко, как настоящие артисты.

Жюри в составе воспитанников реабилитационного центра Нохриной Дарьи, Доброда Михаила под руководством педагогов Толмачинской Н.Г. и Зубарь Ю.А. оценивало участников по количеству набранных баллов. Первое место досталось Богдановой Арине за стихотворение «Помощница»,

второе – Петаеву Тимофею за стихотворение «Девочка чумазая». Остальные конкурсанты были отмечены в номинациях:

«Самый юный исполнитель» - Бадртдинова Эвелина «Бычок»,

«Самый эмоциональный исполнитель» - Кузьмин Иван «Лошадка»,

«Самый обаятельный исполнитель» - Скобелина Алиса «Наша Таня»,

«Самое веселое стихотворение» - Катаргин Александр

«Самолет», «За искренность исполнения» - Гамирова Тотугуш «Мы с Тамарой».

Элементы музыкального сопровождения, театрально-гопредставления придали конкурсу яркость и празд-



ничность.

Все участники и победители награждены грамотами.

От всей души поздравляем всех участников конкурса и желаем дальнейших творче-

ских успехов!

Материал подготовлен воспитателями ОДП Юшиной О.А., Копысовой Л.И.



Герои нашего времени



Есть в нашем календаре даты, которые нельзя забывать. Потому что это история, это люди и их судьбы, которые неразрывно связаны с разными событиями. Одна из таких дат – 15 февраля.

В стенах учреждения состоялась незабываемая встреча воспитанников учреждения с ветеранами Афганской войны, жителями нашего города, воинами-интернационалистами, это – Николай Константинович Опеченников, Павел Павлович Панчук, Артур Фанилович Курбеев и Суфуат Муфазалович Бадретдинов. Ведущая, воспитатель отделе-

ния дневного пребывания Оксана Анатольевна Юшина рассказала ребятам об основных событиях афганской войны, о солдатах и офицерах, которые с честью и достоинством выполнили свой воинский долг, проявив свои лучшие человеческие качества: мужество, героизм, смелость и душевную щедрость. Своими воспоминаниями о мужестве и силе духа наших воинов поделился ветеран боевых действий в Афганистане, рядовой автомобильного батальона, Суфуат Муфазалович Бадретдинов. Затаив дыхание, в полной тишине, ребята внимательно слушали рассказ героя о его

жизненном пути, как юным мальчишкой он оказался участником военных действий, как не раз попадал под обстрелы, а с автоматом не расставался ни днем, ни ночью. Ребята то улыбались, то задумывались, опуская глаза. Грудь наших гостей украшают ордена и медали. Это награды за мужество, отвагу и честь. С восторгом и робостью дети пристально рассматривают и трогают медали. Затем, слово предоставили самым маленьким участникам встречи. Выразительно и эмоционально прочитала стихотворение о мире Алиса Скобелина. Так же прозвучали стихи о мужской



«Армейский танец»



Ветеран, воин-интернационалист С.М. Бадретдинов

дружбе, о Родине, о солдате. Мальчики из первой и третьей группы подготовили зажигательный танцевальный номер с автоматами «Армейский танец». Все выступления детей гости провожали бурными, одобрильными аплодисментами.

В заключение ведущая пожелала всем чистого мирного неба над головой, спокойствия, здоровья, стабильности в будущем, уверенности и счастья в настоящем, а дети и взрослые исполнили танцевальный флешмоб. Встреча получилась познавательная и трогательная. Всем гостям дети вручили памятные подарки, изготовленные своими руками. И по традиции - фото на память.

*Материал подготовлен
воспитателем ОДП
Толмачинской Н.Г.*



Награды за мужество и отвагу



С ветеранами...





Добровольческая деятельность

Развитие благотворительной и добровольческой деятельности является одним из приоритетных направлений государственной политики РФ в 2018 году.

Данный вид деятельности также активно развивается и в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.

Учреждения социального обслуживания совместно с общественными объединениями и некоммерческими организациями на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры имеют успешный опыт привлечения и использования волонтерского (добровольческого) труда, успешно реализуют проекты по различным направлениям, обеспечивающие возможности для участия в добровольческой деятельности населения всех возрастных групп – детей, молодежи, взрослых, людей старшего возраста.

14–15 марта 2018 года на площадке сайта профессионального сообщества «Социальная защита Югры» (www.socioprofi.com) состоялась VII научно-практическая интернет-конференция «Добровольчество – технология созидательной инициативы и социального творче-

ства» (далее – Конференция), посвященная Году добровольца (волонтера) в Российской Федерации.

Для обсуждения на Конференции представлены 58 практик добровольческой деятельности, реализуемые в 26 регионах Российской Федерации. В работе приняли участие 328 человек – руководители, лидеры и активисты добровольческих (волонтерских) объединений, социально ориентированных некоммерческих организаций, представители организаций сферы социального обслуживания, здравоохранения, культуры, образования, коммерческих структур, профессиональных сообществ, задействованные в системной работе по развитию добровольчества в России.

В ходе обсуждений участниками Конференции затронуты как положительные тенденции развития добровольчества в субъектах РФ, так и существующие проблемы, связанные с наличием барьеров в области нормативного поля, возникновением административных барьеров, недостаточностью содействия государственных структур в части трансляции добровольческого опыта и информационном сопровождении.

Таким образом, обсуждение представленных практик подтвердило, что добровольчество занимает одну из передовых позиций в разви-

тии гражданского общества, участвует в формировании новых перспективных форм занятости, способствует развитию традиций благотворительности, милосердия и социального служения.

С материалами интернет-конференции можно ознакомиться на сайте профессионального сообщества «Социальная защита Югры» перейдя по ссылке <http://socioprofi.com/content/materialy-internet-konferencii-3>.

Добровольческая (волонтерская) деятельность в БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр» включает: благотворительную деятельность граждан и юридических лиц; добровольную деятельность граждан и юридических лиц, изъявивших желание бескорыстно (без извлечения прибыли) оказывать поддержку социально незащищенным категориям населения (детям-инвалидам, и их семьям, а также детям, испытывающим трудности в социальной адаптации).

Целью добровольческой (волонтерской) деятельности в БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр» является пропаганда идей благотворительности и добровольческого труда и привлечения граждан и юридических лиц к решению социально значимых проблем (через участие в социальных, гуманистических, культурно-образовательных, экологи-

2018 – Год добровольца (волонтера) в Российской Федерации

ческих, просветительских и др. проектах и программах).

Виды добровольческой (волонтерской) деятельности учреждения:

- реализация социальных проектов, мероприятий и акций;

- пропаганда здорового образа жизни;

- проведение профилактической работы (беседы, тренинги, тематические игры, дискуссии, акции);

- участие в проектах, направленных на решение проблем детей-инвалидов, и их семей, а также детей, испытывающих трудности в социальной адаптации;

- информирование населения, в том числе через средства массовой информации о добровольческой (волонтерской) деятельности;

- привлечение потенциальных участников к добровольческой (волонтерской) деятельности.

В учреждении назначен ответственный координатор добровольческой деятельно-

сти – заведующий стационаром отделением Мансуева Т.С.

Основными функциями координатора являются:

- планирование по проведению мероприятий с привлечением добровольцев (волонтеров);

- информирование о добровольческой деятельности в учреждении;

- представление интересов добровольцев перед руководством учреждения;

- подготовка отчетов и иной информации о добровольческой деятельности в учреждении.

В БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр» на 2018 год сформирован план мероприятий по данному направлению деятельности. Согласно плану учреждение официально зарегистрировано как добровольческая организация в единой информационной автоматизированной системе сопровождения добровольческой деятельности «Добровольцы России».

Также отрадно и то, что в учреждении действует собственный волонтёрский отряд «Дорогой добра» участниками которого являются наши сотрудники, в основном это специалисты отделения диагностики, разработки и реализации программ социально-медицинской реабилитации «Служба домашнего визитирования». Волонтеры оказывают социальную поддержку на дому нуждающимся, в том числе малообеспеченным, в том числе детям-инвалидам. В 2017 году в отряде состояло 7 специалистов.

Вся информация по добровольческой (волонтерской) деятельности БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр» размещена на официальном сайте, которую можно просмотреть перейдя по ссылке <http://zhuravushka86.ru/dobrovolchestvo-i-volonterstvo>

/Использованы материалы сайта профсообщества «Социальная защита Югры» /

20 марта – Всемирный День социальной работы

20 марта, Всемирный День социальной работы – ежегодная дата, когда отмечается важность роли социального работника. В этот день ССОПиР рекомендует размещать символ союза в СМИ, информационных порталах, сайтах с обращением к специалистам проинформировать их об этом

празднике сплоченности и солидарности профессии социального работника всех стран мира.

В БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр» этой дате посвящена акция, распространение листовки «Союз социальных педагогов и социальных работников России – в действии!»



Результаты опытно-экспериментальной и инновационной деятельности учреждения

Опытно-экспериментальная и инновационная деятельность БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр», ведется с целью разработки, внедрения и распространения инновационных технологий.

В 2017 году в учреждении – в статусе «Ресурсного учреждения социального обслуживания» «Лаборатория социальных технологий обслуживания семьи и детей», в качестве приоритетного направления определена программа комплексной реабилитации детей с нарушениями психоречевого развития от 3 до 18 лет «Эффект Моцарта».

Программа «Эффект Моцарта» направлена на внедрение в практику реабилитационных центров немедикаментозного метода абилитации детей с психоречевыми нарушениями – системы аудиокоррекции РуЛисен.

Важным аспектом программы, является комплексный подход, заключающийся в сочетании медико-психологического-педагогической абилитации и трех видов стимулирования:

- акустическая стимуляция (система аудиокоррекции РуЛисен);
- электромиостимуляция (электромиостимулятор «Миоритм 040МК4»);
- механическая стимуляция (логопедический массаж).

Программа успешно прошла этапы инициации и разработки, проведена внутренняя экспертиза Методическим советом учреждения и внешняя экспертная оценка бюджетным учреждением Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Методический центр развития социального обслуживания». Рецензент – Чумак Елена Григорьевна, к.и.н., начальник отдела опытно-экспериментальной и инновационной работы отметила, что программа является доступным, содержательным средством комплексной реабилитации детей с нарушениями психоречевого развития от 3 до 18 лет. Положительное заключение внешней эксперта стало основанием для начала апробации инновационной программы.

На подготовительном этапе реализации программы:

приобретено специальное оборудование – аппаратный комплекс аудиокоррекции с программами RuListen и электромиостимулятор «Миоритм 040МК4» (на средства благотворителей);

обучены 2 логопеда использованию программного комплекса РуЛисен, 3 логопеда обучены и сертифицированы методам оказания логопедического массажа;

психологи, прошли обучение по курсам «Детский

аутизм и РАС: диагностика и коррекционная помощь» (г. Москва), «Аутизм. Медико-психологические аспекты» (г. Санкт-Петербург).

Заключено 6 соглашений о социальном партнерстве: с учреждением здравоохранения «Пыть-Яхская окружная клиническая больница» – 1 соглашение; с детскими дошкольными образовательными учреждениями г. Пыть-Ях – 5 соглашений.

Для решения поставленных задач по программе организована деятельность по следующим направлениям.

- **Информационно-просветительское направление.**

Данное направление включает в себя следующие организационные мероприятия по информированию посредством:

Освещения программы в средствах массовой информации. В 2017 году опубликованы 3 статьи:

1. В научно-популярном журнале «Вестник социального обслуживания Югры», № 2 (10) 2016 статья «Приоритетные направления инновационной деятельности в работе с детьми, имеющими особенности развития», автор – Поздняков А.В.

2. В сборнике «Модернизация как вектор развития системы социальной защиты населения. VI научно-практическая интер-

нет-конференция» (Сургут, 26-27 апреля 2017 года) статья «Инновационные направления деятельности в БУ «Реабилитационный центр «Журавушка», автор - Поздняков А.В.

3. В общественно-политическом еженедельнике города Пыть-Яха «Новая северная газета», № 49 (409) от 17.12.2017г. статья «Эффект Моцарта», автор - Бабкина Н.А.

Подготовки видеоролика «Внедрение инновационных технологий» ТРК Пыть-Яхинформ для проведения рекламной кампании. Видеоролик размещен на официальном сайте учреждения и на сайте профессионального сообщества «Социальная защита Югры».

Размещения информации на официальном сайте учреждения. В разделе опытно-экспериментальная и инновационная деятельность, размещен информационно-методический материал; документы, регламентирующие опытно-экспериментальную и инновационную деятельность, а также представлено трансформирование опыта.

Распространения буклетов, памяток. В 2017 году подготовлено для распространения 10 наименований информационных буклетов и памяток по программе «Эффект Моцарта».

•Коррекционно-развивающее направление

— оказание комплексной помощи детям с нарушениями психоречевого развития при поражении центральной нервной системы, включающей в себя три вида стимулирования (акустическое, механическое, электромиостимулирование), а также социально-педагогическую, социальнопсихологическую, социально-медицинскую реабилитацию. Период реабилитации состоит из трех курсов прослушивания программы.

1 курс прослушивание «Основной программы». «Основная программа» направлена на обучение слуховой системы правильно обрабатывать информацию, — а также подготавливает к более интенсивному воздействию последующих программ («Речевая программа», «Внимание», «Эмоции» и «Голос мамы»).

После прослушивания «Основной программы» для закрепления результата психолог проводит индивидуальные коррекционные занятия с ребенком. В этот период оказывается комплекс социально-медицинских мероприятий, в том числе ручной массаж воротниковой зоны, с целью дополнительного стимулирования речевых зон.

2 курс прослушивание программ: «Речевая программа», «Внимание», «Эмоции».

После прослушивания программы, для улучшения результата ребенку оказыва-

ется механическое стимулирование — логопедический массаж по разработанному комплексу. Логопедический массаж проводится курсами по 10-15 процедур длительностью от 10 до 30 минут, с учетом индивидуальных особенностей ребенка.

Для закрепления результата ребенок получает комплекс социально-педагогических и социально-психологических мероприятий, согласно индивидуальной программе предоставления социальных услуг.

3 курс прослушивания «Голос мамы».

«Голос мамы» — специальная программа, при составлении которой записывается и особым образом обрабатывается голос мамы ребенка. Для закрепления результата, после прослушивания, проводится электромиостимулирование, а также социально-педагогические, социально-медицинские мероприятия и диагностика психологом.

По завершению каждого курса родители (законные представители) получают рекомендации на период между курсами и по завершению периода прослушивания программ.

В 2017 году в рамках реализации программы «Эффект Моцарта» охвачено 16 детей.

Учитывая, что период реабилитации состоит из трех курсов по 30 дней, 26 и 20 с обязательными перерывами 3-4 недели — за время

реализации программы полный комплекс мероприятий прошли 10 детей, что составляет 63% целевой группы. Остальные дети проходят первый, второй или третий курс прослушивания программы.

За период реализации программы в 2017 году оказано социальных педагогических – 2948 услуг, социально-медицинских – 2267 услуг, социально-психологических – 99 услуги, услуги в целях повышения коммуникативного потенциала – 320. В том числе: Акустическая стимуляция – 1926 услуг; Электромиостимуляция – 100 услуг; Механическая стимуляция – 110 услуг; Аудиотестирование – 35 услуг.

•Аналитическое направление

– анализ работы по программе за основной период, оценка родителями качества предоставленных услуг и определение перспектив развития с учётом необходимых поправок.

Анализ мероприятий комплексной программы показал, что у детей отмечается улучшение в понимании обращенной речи, связной речи, увеличении словарного запаса; в развитии памяти, внимания, моторики, координации и двигательных функций, поведения; нормализации общей, мимической и артикуляционной мускулатуры; эмоциональной сферы, и в игровой деятельно-

сти:

положительная динамика – 11 детей (69 %); слабо положительная динамика – 5 детей (31%)

Наблюдаются динамика :

общего психо-эмоционального состояния 100%,

физического здоровья 100%, сенсомоторного развития 100%.

Анкетирование родителей детей, принявших участие в реализации программы, проведенного с целью оценки её эффективности показало 100% положительную оценку реализации мероприятий программы. Родители позитивно отзываются о программе, считают её эффективной и желают пройти комплекс мероприятий повторно. За 2017 год оставлено 11 положительных отзывов от участников программы.

Транслирование опыта является неотъемлемой частью опыта – экспериментальной и инновационной деятельности. Так в 2017 году с целью презентации программы комплексной реабилитации детей с нарушениями психоречевого развития от 3 до 18 лет «Эффект Моцарта» специалисты учреждения приняли участие в следующих мероприятиях:

21.02.2017 семинар-совещание по теме «Взаимодействие субъектов в опытно-экспериментальной и инновационной деятельности. Информационно-методическая поддержка ре-

урсных учреждений социального обслуживания» в «Методическом центре развития социального обслуживания» г. Сургут.

30.05.2017 стажировочная площадка на базе БУ «Реабилитационный центр «Журавушка» «Психолого-педагогическая помощь семье, воспитывающей ребенка с нарушениями развития, с использованием оборудования лекотеки», участие в практикуме с презентацией современного реабилитационного оборудования – аппаратный комплекс аудиокоррекции с программами RuListen и электромиостимулятор «Миритм 040МК4».

в сентябре 2017 г. на базе учреждения проведено совместное совещание с представителями городской детской поликлиники. Представлена презентация на тему: «Аудио-вокальная система РуЛисен» и доклад на тему «Программа Эффект Моцарта».

Проведя анализ результатов реализации программы, можно сделать вывод, что программа востребована и для более большого охвата целевой аудитории в ближайшей перспективе мы планируем закупку дополнительного оборудования (системы аудиокоррекции РуЛисен).

Поздняков А. В.,
директор БУ «Пыть-Яхский реабилитационный центр»

День открытых дверей

21 марта 2018 года в бюджетном учреждении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Пытско-Яхский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» прошел День открытых дверей для представителей негосударственных организаций, потенциальных поставщиков социальных услуг и добровольцев.

Проведение таких мероприятий одна из форм работы с будущими получателями социальных услуг. Основная цель данного мероприятия – познакомить гостей с деятельностью реабилитационного центра, его развивающей средой, спецификой учреждения, материальной базой, видами социальных услуг, правилами и организуемыми мероприятиями. Гостями учреждения в этот день были – дети школьного возраста, дети-волонтеры и семейные во-

лонтеры Пытско-Яхской местной городской молодежной общественной организации «Активист».

С приветственным словом к гостям обратился директор Поздняков Андрей Викторович. Он говорил о том, что одной из основных задач центра является – помочь ребенку-инвалиду полноценно жить, восстановить утраченные способности к самообслуживанию, научить неговорящих детей общаться, выражать свои мысли, и, самое главное, быть в обществе обычных людей нужным и принятым.

Так получилось, что данное мероприятие совпало с Международным днем человека с синдромом Дауна. Дата 21 марта была выбрана не случайно – это символическое обозначение самого синдрома Дауна, 21-я хромосома в трех копиях. В переводе на «язык календаря» получилось 21-е число третьего месяца. В этот день проводят

акции с целью привлечь внимание общества к миру «солнечных» детей, которые живут рядом с нами, рассказать школьникам о необычных улыбчивых детях с синдромом Дауна и попросить улыбнуться в ответ.

Гостям и сотрудникам учреждения раздали маленькие солнышки, чтобы в мире стало больше солнечного света и добра. Суть – поддержать людей с синдромом Дауна, выразив им свою солидарность

Очень важно, чтобы здоровые дети росли добрыми, милосердными и сочувствующими, чтобы понимали, что все люди разные и это нормально, а увидев на улице необычного ребенка – не смеялись, а были готовы помочь такому ребенку, если окажутся рядом.

материал подготовлен
заведующим
стационарным отделением
Мансуевой Т.С.

